Typy flexe: inherentni vs. kontextova

inherentni flexe kontextova flexe
e periferie i vnitrek slova e periferie slova
* pravidelna i nepravidelna forma e pravidelna forma

e J|exikalizace

— tentyz gramaticky rys muize byt zaroven soucasti inherentni i
kontextové flexe



Cislo: inherentni vs. kontextové

jména = inherentni flexivni rys

pritel (1) pratel-é (>1) - extended exponence (ablaut + koncovka)

- inherentni flexe uvnitr (pratel-sk-y)

adjektiva + slovesa = kontextovy flexivni rys
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Rod: inherentni vs. kontextovy
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Flexivni paradigma

e tradicne: soubor tvaru slova

* latina: paradigma slovesa ,vidéet'

videre ,videét’, video ,vidim’, vides ,vidis’, videbimur ,budeme vidéeni’, ...



Usporadani paradigmat

e paradigmatické bunky (paradigm cells): kombinace flexivnich rysu a
forem, kterymi se vyjadruji
* prézentni paradigma:

SINGULAR  PLURAL > SG PL
1 video videmus 1 -e0 -émus
vidées vidéetis 2 -és -etis
3 videt vident 3 | -et |-ent
N2

bunka: 3SG + prézens > -et



Subparadigmata

e slovesa: subparadigmata = konjugacni tridy

2. konjugaéni t¥ida: prézens 4. konjugacni trida: preézens
SG PL SG PL

1 video videmus 1 audio audimus

2 vides videtis 2 audis auditis

3  videt vident 3 audit audiunt

debeo ,dluzit’ teneo ,drzet’ ... domio ,spat’, scio ,vedét’ ...
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Konjugacni tridy: dekompozice forem

formy v prézentnich bunkach Il. a
IV. konjugace maji analogickou
strukturu: koren-téma-koncovka
rozdily mezi subparadigmaty:
1. e-oveé téma vs. i-ové téma
2. koncovka v bunce 3PL

-nt vs. -unt



Konjugacni tridy: generalizace

* prézentni paradigma * koncovky se pripojuji ke kmeni
SG  PL * kmen: koren+téma
1 -0 -mus  forma tématu zavisi na konjugacni
-s  -tis tride
3 -t |nt/-unt * |l. tfida: [[kofen]téma,_], .
@ * V. trida: [[kofen]téma], .,

alomorfy



Konjugacni tridy: Cestina

* tradicni klasifikace: 5 konjugacnich trid podle zakonceni formy v
bunce 35G
 3SG = prézentni kmen

. (e) Il. (ne) I1l. (je) V. (i) V. (3)

3sg nese tiskne kupuje nosi deéla

3pl nesou tisknou kupuji/ou nosi délaji



Dekompozice forem: Il. a lll. konjugace

tisk-ne - tisk-n-e kupu-je - kup-uj-e
tisk-n-i kup-uj

tisk-n-ouci kup-uj-ici

 formy ,n“a,uj“ se vyskytuji nezavisle na forme ,e“
- retézce ,ne” a ,uje” jsou bimorfémové: -n-e, -uj-e
- -e = prézentni tematicky sufix/prézentni kmenotvorna pfipona



Unifikace prézentnich paradigmat:
|./11/111.

SG PL

1 Dber -u 1 ber -e -me
tisk -n -u tisk -n -e
kup -uj -u kup -uj -e

2 ber -e 2 ber -e
tisk -n -e tisk -n -e
kup -uj -e kup -uj -e

3 ber -e 3 ber
tisk -n -e tisk -n

kup -uj -e kup -uj



Transparentnost forem

PREZENS 0S/CisLO

25G -e -S

2PL -e -te
1PL -e -me

= transparentni formy:

2 nezavislé formy pro
inherentni flexi (Cas)
a kontextovou flexi (os/Cislo)

3SG -e
3PL -ou
1SG -u
= netransparentni formy:

1 forma pro oba typy flexe



Analyza 1: nulovée morfémy (model |A)

PREZ 0S/C
3G -e O <-(,35G>
3PL -@ -ou <-(,PREZENS> / 3PL a 1SG I.-1ll. konjugace
1SG -@ -u

—> morfém s gramatickym vyznamem ,prézens’ ma 2 alomorfy:
<-e,PREZENS> / |.-lll. Konjugace
<-(,PREZENS> / |.-lll. konjugace: 3PL a 1SG



Analyza 2: morfonologické pravidlo

PREZ 0S/C
3G -e O <-(,35G>
3PL -e -ou <-e,PREZENS> / |.-Ill. konjugace
1SG e -u

— -e mizi v kontextu pred vokalickymi koncovkami -ou a -u
e-> o/ +V (Jakobsonovo pravidlo)
nes-e-u - [nesu], nes-e-ou = [nesou]

Il rode-u - *[rodu], Kore-ou = *[korou], ne-unést - *[nunést]



Analyza 3. kumulativhi morfem

PREZ 0S/C
1PL e Fme"
1SG -u

<-e,PREZENS>, <-me,1PL> = nes-e-me, tiskn-e-me, kupuj-e-me

<-U,PREZENS+1SG> = nes-u, tiskn-u, kupuj-u



